

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΕΣΠ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ

(Τμήματα Συνοριακής Φύλαξης Φερών, Τυχερού, Σουφλίου, Βέννας και Φυλακίου, Εισαγγελία Ανηλίκων)

Η αποστολή έλαβε χώρα από την 26 έως την 30 Σεπτεμβρίου 2011 και απαρτίστηκε από εκπρόσωπους της κοινωνικής, νομικής υπηρεσίας και διερμηνείς του ΕΣΠ.

Δεδομένης της ελλιπούς παρουσίας του ΕΣΠ στην μεθοριακή περιοχή του Έβρου λόγω δυσχερειών και παρακώλυσης της πρόσβασης από τις αρχές το τελευταίο χρονικό διάστημα και εξαιτίας της αυξημένης εισροής προσώπων που περνούν παράνομα τα σύνορα με σκοπό να εισέλθουν στην Ευρώπη, το ΕΣΠ αποφάσισε να αποστείλει στον Έβρο τους ανωτέρω προκειμένου: 1) να ενημερώσουν τους κρατούμενους για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, να υποστηρίξουν όσους πληρούν τα κριτήρια της σύμβασης της Γενεύης, 2) να μεταφράσουν τυχόν έγγραφα που κατέχουν προκειμένου να υποστηρίξουν τις αιτήσεις ασύλου τους καθώς και έγγραφα τα οποία παρέλαβαν εκ των αρχών χωρίς να έχουν κατανοήσει το σκοπό και τη σημασία τους, 3) να πληροφορηθούν σχετικά με τη διαδικασία των συνεντεύξεων ασύλου καθώς και τις πλημμέλειες που σχετίζονται με την περιορισμένη παρουσία διερμηνέων και 4) να εξετάσουν την κατάσταση που επικρατεί στη περιοχή του Έβρου σχετικά με τον παρατηρούμενο αυξημένο αριθμό προσώπων που εισέρχονται παράνομα στην ελληνική επικράτεια και συλλαμβάνονται από τις ελληνικές αρχές και ιδίως τις συνθήκες κράτησης αυτών.

Την πρώτη μέρα της αποστολής, Δευτέρα 26-09-2011, επισκεφτήκαμε έναν εκ των χώρων κράτησης εισερχομένων αλλοδαπών στην περιοχή του Έβρου και συγκεκριμένα το ΤΣΦ Φερών. Το εν λόγω ΤΣΦ απαρτίζεται από δύο χώρους κράτησης με το δικό τους προαύλιο χώρο, όπου ξεχωριστά κρατούνται γυναίκες και άνδρες. Το σύνολο των κρατούμενων κατά την επίσκεψή μας ανέρχονταν σε πενήντα οκτώ (58), εκ των οποίων τριάντα οκτώ (38) γυναίκες και είκοσι (20) άντρες με επίσημη χωρητικότητα σαράντα πέντε μέχρι και πενήντα (45-50) άτομα.

Τη δεύτερη μέρα της αποστολής, Τρίτη 27-09-2011, επισκεφτήκαμε το ΤΣΦ Τυχερού. Το εν λόγω ΤΣΦ απαρτίζεται από δύο χώρους κράτησης και δεν διαθέτει προαύλιο χώρο. Το σύνολο των κρατούμενων κατά την επίσκεψή μας ανέρχονταν σε τριάντα οκτώ (38), με επιπλέον πενήντα (50) άτομα τα οποία θα αφήνονταν την επόμενη ημέρα. Η επίσημη χωρητικότητα του τμήματος είναι εβδομήντα (70)

[ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΟΗΕ \(ECOSOC\) – SPECIAL CONSULTATIVE STATUS WITH THE UN \(ECOSOC\)](#)

άτομα. Ο χώρος κράτησης είναι ιδιαιτέρως περιορισμένος και οι συνθήκες που επικρατούν είναι εξαιρετικά δυσχερείς. Πληροφορηθήκαμε επίσης ότι και σε αυτό το κέντρο κράτησης δεν παρείχαν υπηρεσίες την παρούσα χρονική στιγμή γιατροί και ψυχολόγοι. Εισήλθαμε και στους 2 ανωτέρω χώρους κράτησης που δυστυχώς δεν πληρούν τις προϋποθέσεις μακράς κράτησης των παρατύπως εισερχομένων αλλοδαπών (βρώμικα σκεπάσματα, χαλασμένες και βρώμικες τουαλέτες, έλλειψη ειδών καθαρισμού και προσωπικής υγιεινής, ελλιπής εξαερισμός και φωτισμός των χώρων, ελλιπής ή ανεπαρκής θέρμανση και ως μην ξεχνούμε την απουσία χώρου και ακολούθως δυνατότητας προαυλισμού) και που θέτουν τη ζωή και την υγεία των κρατουμένων σε άμεσο κίνδυνο και συνιστούν εν συνόλω απάνθρωπη μεταχείριση και συνεπώς παραβίαση του άρθρου 3 της ΕΣΔΑ. Εκεί πραγματοποιήσαμε προσωπική συνομιλία με το σύνολο των κρατουμένων τους οποίους και ενημερώσαμε. Βρήκαμε ανάμεσα σε αυτούς τρεις (3) ασυνόδευτους ανήλικους και διαμεσολαβήσαμε προκειμένου να γίνει καταγραφή δύο (2) αιτημάτων ασύλου.

Την ίδια μέρα και μετά την επίσκεψη στο ΤΣΦ Τυχερού επισκεφτήκαμε το ΤΣΦ Σουφλίου στο οποίο κρατούνται μόνο άντρες (οι γυναίκες μεταφέρονται στις Φέρες ή στο Τυχερό). Αυτό απαρτίζεται από δύο χώρους κράτησης κι ενώ διαθέτει υποτυπώδη προαύλιο χώρο μας ενημέρωσαν ότι οι κρατούμενοι δεν προαυλίζονται λόγω έλλειψης αστυνομικής δύναμης - προσωπικού. Το σύνολο των κρατουμένων κατά την επίσκεψή μας ανέρχονταν σε σαράντα πέντε (45) ενώ η επίσημη χωρητικότητα του τμήματος είναι τριάντα έξι (36) άτομα.

Πραγματοποιήσαμε προσωπική συνομιλία με το σύνολο των κρατουμένων τους οποίους και ενημερώσαμε ως προς το λόγο για τον οποίο κρατούνται καθώς επίσης και για τα δικαιώματά τους. Διαμεσολαβήσαμε προκειμένου να γίνει καταγραφή τεσσάρων (4) αιτημάτων ασύλου και συντάξαμε προσφυγές κατά απορριπτικών αποφάσεων α΄ βαθμού.

Δυστυχώς όπως παρατηρήσαμε στα ανωτέρω ΤΣΦ οι αλλοδαποί στερούνται οποιασδήποτε ενημέρωσης ακόμα και για το λόγο για τον οποίο κρατούνται. Η αναποτελεσματική προστασία έναντι των διαδικασιών της απέλασης και της κράτησης καθώς και της πρόσβασης στη διαδικασία ασύλου καθιστούν άτομα που χρίζουν διεθνούς προστασίας, ακόμη και μετά την υποβολή του αιτήματος ασύλου, έρμια της απέλασης πίσω στην χώρα καταγωγής τους μέσω της Τουρκίας (λ.χ. Ιράν – Ιράκ - Συρία).

Την τρίτη ημέρα της αποστολής, Τετάρτη 28-09-2011, επισκεφτήκαμε το Κέντρο Κράτησης στη Βέννα, στο Ν. Ροδόπης. Στο συγκεκριμένο κέντρο κράτησης βρίσκονται μόνο άνδρες και ορισμένα ανήλικα. Οι κρατούμενοι τη στιγμή της επίσκεψής μας, σύμφωνα με πληροφορίες της αστυνομίας, ανέρχονταν περί τους διακόσιους (200). Προσωπική συνομιλία και γενικότερη ενημέρωση πραγματοποιήθηκε στο σύνολο αυτών. Επίσης, μεσολαβήσαμε προκειμένου να καταγραφούν τα αιτήματα ασύλου σε όσους είχαν εκφράσει τη σχετική επιθυμία, χωρίς όμως να έχουν κατορθώσει μέχρι εκείνη την ημέρα να εισακουστούν.

Την τέταρτη μέρα της αποστολής, Πέμπτη 29-09-2011 πραγματοποιήσαμε επίσκεψη στο κέντρο κράτησης του Φυλακίου στην Ορεστιάδα. Την ημέρα της επίσκεψής μας στο Φυλάκιο κρατούνταν περί τα

διακόσια πενήντα (250) άτομα, άνδρες, γυναίκες καθώς και ανήλικα, ενώ η επίσημη χωρητικότητα του κέντρου κράτησης αγγίζει τα τετρακόσια (400) άτομα. Όπως ενημερωθήκαμε, το σύνολο των ανηλίκων οι οποίοι κρατούνταν την συγκεκριμένη ημέρα ήταν σαράντα εφτά (47). Ο διοικητής μας διαβεβαίωσε ότι γίνονται όλες οι απαραίτητες ενέργειες ώστε τα ανήλικα να απομακρύνονται άμεσα από το Φυλάκιο και να μεταφέρονται σε κάποιο ασφαλές πλαίσιο. Για τη γενικότερη κατάσταση σχετικά με τις εισροές των μεταναστών από τον Έβρο πληροφορηθήκαμε ότι πέρυσι από τον Έβρο εισήλθαν παράνομα περί τους 48.000 μετανάστες, ενώ φέτος αναμένεται ο αριθμός αυτός να ξεπεραστεί. Ήδη φέτος, ήτοι από την αρχή του 2011 μέχρι τη στιγμή που πραγματοποιήθηκε η αποστολή, από τον Έβρο έχουν εισέλθει περίπου 40.000 άτομα. Ενώ οι εισροές από την ευρύτερη περιοχή της Ορεστιάδας έχουν μειωθεί σημαντικά, έχει σημειωθεί σημαντική αύξηση, της τάξης του 237%, των εισροών από τα νότια σύνορα του Έβρου.

Την πέμπτη και τελευταία ημέρα της αποστολής, Παρασκευή 30-09-2011, η αποστολή πραγματοποίησε επαφή με την Εισαγγελία προκειμένου να ενημερώσει σχετικά με τα ασυνόδευτα ανήλικα που κρατούνται στο Φυλάκιο και να ασκήσει πίεση ώστε να μειωθεί ο χρόνος κράτησής τους στο Φυλάκιο στο ελάχιστο δυνατό.